



张素明,大同人,山西省散文学会会员。喜欢写随笔散文,作品散见于《北京青年报》《大同日报》《大同晚报》等报刊。

我不喜欢硬皮子的精装书,因为我总是认为精装书读起来并不方便,它更像是些不喜欢读书的人装点门面的摆设。记得我读高二时,有次生病了,母亲便给了5元钱,让我到街上买些自己喜欢的吃食,我就直接去了四牌楼东北角的那家新华书店,花四块一毛钱买了一套《红楼梦》,上中下3本,简装本紫色皮子,从此这套书就成为我的最爱。我像一头被困

在沙漠许久的骆驼,突然看到水一般,如饥似渴地吮吸着。后来这套书还伴我度过自己的至暗时代。它时常令我心无旁骛,把心思一猛子扎进其中,与书中的人物对话交流,忘却所有烦恼,感知他们的喜怒哀乐。

读书多是件好事,可以让人开阔眼界,增长知识,提高辨识能力,但同时也要注意精。有些书可以一日读3本,翻翻看看知道便是。有些书则最好认认真真地读,反反复复地读,比如《红楼梦》。第一次读罢,连里面的人物各归哪府都弄不明白,再读你就能读出贾宝玉的痴憨,林黛玉的尖酸和薛宝钗的圆滑。又读你会觉得贾宝玉是可爱的有正义感的,林黛玉是冰清玉洁才高情重的,薛宝钗是世故圆润丰满知性的。再读,你才知道宝玉出家本是顽石归山,黛玉归宿乃是绛珠归仙,宝钗空洞本是雪埋金簪,所有这一切皆是宿命。可能读到这般时候你会有一种书中精华融入骨血的感觉。如果再读我以为还会再有心得。这般读书,才是真正读书。

现在人读书,往往带着功利之心。为考试而读,为职称而读,为在人前卖弄而读。这样的读书,有点像吃饭只为果腹,读着读着便失了滋味。

读书不只是眼睛的事儿,脑子也得跟着动起来,读好书如果只将眼睛在字面上滑过,不啻于暴殄天物。每读一本书,其实就如同与作者对话,时而颔首称是,时而摇头质疑,方是读书真趣。依旧以《红楼梦》为例。看里面的焦大、多姑娘,仿佛真的就看见焦大的老脸通红、青筋暴起,仿佛就真看见多姑娘的搔首弄姿、百般娇媚。

读书最好要行动起来,动起来就能看到一个作家的伟大与博学。《红楼梦》里有许多药方子。2020年我在同学药店帮忙,就想看看曹雪芹写的这些方子到底合不合医药学,于是就把人参养荣丸、冷香丸、益气养荣补脾和肝汤、疗妒汤和暖香丸的方子拿出《药典》查。果然,书中的方子不仅合理,而且对症。此后,又过了很多年,我才明白原来那些方子不只是药方,还是那些人的行为命运指针。人参养荣丸说的是林黛玉的弱而短寿,冷香丸说的是薛

宝钗的巧而练达,益气养荣补脾和肝汤说的是秦可卿的杂而迷惑,疗妒汤说的是夏金桂的贪而霸道,暖香丸说的是神瑛侍者和绛珠仙子的爱而不得。冷香丸需得是天时地利,暖香丸要的是金玉良缘,终落得白茫茫一片大地真干净,一切都是虚空。

电子设备盛行的今日,纸质书籍似乎日渐式微。但我又发现了一个读书的新法子,只是省了眼睛费了耳朵,那就是听书。有次在火车上,听《红楼梦》第27回“埋香冢飞燕泣残红”,不知怎么回事就动情了,泪流满面。对面坐了位大姐,看着我莫名其妙,让我很是尴尬。但是,不管是听还是划手机,总感觉这种阅读少了些温度。书页翻动的声音,纸张与油墨的芬芳,手指触摸文字的实感,任何电子设备都不能给予。当然,我并不是说电子书不可读,只是觉得,若能让实体书成为生活的一部分,或许更能体会读书之乐。

书中世界广阔无垠,人生路程短暂无定。与书为伴,便是将有限的生命投入到无限的智慧之中,何乐而不为。

张素明

## “职工新华读书角”活动精彩纷呈

为积极响应全民阅读号召,推进书香社会建设,全面落实新华书店集团关于“职工新华读书角”工作部署,大同市新华书店在各分公司精心打造了9处“职工新华读书角”。这不仅是图书借阅的场所,更是聚焦职工需求、彰显工会特色、体现新华品质的动态文化服务平台。

自活动启用以来,各分公司及相关部门积极策划、组织了一系列主题鲜明、形式多样、广受欢迎的文化活动,有效拓展了职工阅读空间,激发了全员学习热情,营造出浓厚的“爱读书、读好书、善读书”企业文化氛围。

活动纷呈,彰显特色。

健康守护。前些日子,大同市新华书店和阳店联合市总工会,在读书角举办健康讲座,特邀安全健康教育网山西站宣教科主任讲师温波,宣讲急救技能实操、心脑血管疾病防治知识,倡导健康生活方式。

关爱行动。本月初,市总工会与市新华书店联合举办“关爱新就业形态劳动者子女”活动,为200名孩子送上图书、字帖等暖心慰问品。

书香旅途。浑源县分公司携手工会推出“书香慢旅,工会同行”活动,巧妙将阅读融入旅行,让职工在自然与人文中放松身心、获取知识,增进交流,强化工会凝聚力。

安全筑防。在第24个全国“安全生产月”期间,云冈区分公司联合区工会举办专题读书活动。现场精选安全生产法规、操作指南等专业书籍供职工免费借阅研读,大家积极分享安全经验和心得。

本土情怀。6月上旬,左云县分公司在读书角举办“书香盛夏、荫凉阅读”活动。职工共同品读本土作家佳作,由文字联想画面,从故事感悟生活,在分享讨论中挖掘城市历史之美。

深度赋能。阳高县分公司策划“书香浸润心灵·阅读赋能成长”主题阅读活动,融合书籍共赏、小组研讨及笔记交流3大板块,为员工及青少年构建沉浸式学习平台,架起深度阅读与代际沟通的桥梁。

持续优化。近日,云州区分公司经理与区工会负责人深入探讨读书角后续发展,围绕图书更新、空间优化、主题活动策划等方面进行细致交流,确保其成为提升职工业余文化生活、综合素质及推动学习型企业建设的重要阵地。

专业提升。广灵县分公司邀请帮扶孤困儿童志愿者举办《教子有方》读书分享会,旨在通过阅读拓宽视野、提升素养,以更专业的知识储备服务帮扶对象。同时,分公司联合广灵县蕙兰普通话艺术中心开展“普通话修炼计划”,在阅读经典中锤炼标准语音,让语言学习更具文化厚度。

学习型组织。灵丘县医疗集团职工利用工余时间,走进灵丘县新华书店读书角开展学习活动,挑选党政读物认真研读。学习后,集团还购置了相关书籍,将理论学习延伸至工作之余,持续提升政治理论水平。天镇分公司在读书角举办“书香润心田·共筑文化梦”阅读分享会,旨在提升职工文化素养、增强团队凝聚力,为职工搭建交流平台。

“职工新华读书角”是书店集团推动职工文化建设、打造学习型企业的重点工程。大同公司将持续依托这一平台,丰富服务内涵,创新活动形式,努力将其打造成职工乐享的精神家园,工会闪亮的文化名片,书店引以为傲的精品工程。相关负责人表示,“职工新华读书角”必将为职工文化生活繁荣和企业高质量发展注入源源不断的新华动能。

本报记者 赵永宏



书单

这是一本为孩子写的民俗传统文化启蒙书。本书介绍了二十四节气、元宵节、灯会、庙会、打铁花、传统服饰、工夫茶艺等非遗知识板块,图文并茂、有趣有料。深入浅出地带孩子们了解了不起的中国非遗。



《我们的国家公园》

《我们的国家公园》系列图书分别以大熊猫国家公园、三江源国家公园、东北虎豹国家公园、海南热带雨林国家公园、武夷山国家公园为主题,介绍了其地质、生态环境以及动植物种类。书中包含近1000个知识点,带孩子们开启一场国家公园之旅。



《苏轼的朋友圈》

本书以苏轼的“朋友圈”为观察点,在丰富的史料基础上,从欧阳修、司马光、王安石、米芾、秦观、黄庭坚等众多北宋人物入手,展现苏轼与大宋30多位文化精英的命运交织和人生纠葛。作者细致地按时间脉络,结合苏轼当时所处的境况遭遇,解读苏轼的诗词作品。通过苏轼与家人、师友、知己、政敌、弟子等人的社会交往,读者可一览北宋文人圈的艺术生活。



在读书角举办健康讲座



职工们的“书香慢旅”



专业书籍供职工们免费阅读



品读本土作家佳作